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РОЗВИТОК ПОТЕНЦІАЛУ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ  

В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

У статті проаналізований обсяг іноземного інвестування в економіку України та визначені най-
більші іноземні інвестори. Визначені обсяги іноземного інвестування окремих галузей національної 
економіки та найбільш привабливі галузі для іноземних інвесторів. Систематизовані основні про-
блеми, що перешкоджають залученню іноземних та національних інвестицій в економіку України, 
та запропоновані шляхи їх подолання. На сучасному етапі, в умовах структурної перебудови еко-
номіки України, активізація інвестиційної діяльності набуває особливого значення. Незважаючи 
на незначні позитивні зрушення процесу інвестиційної діяльності в Україні, інвестиційний клі-
мат країни залишається досить несприятливим для капіталовкладень. Саме тому залишаються 
актуальними питання підвищення інвестиційної привабливості країни.
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Постановка проблеми. На сучасному 
етапі інвестиційний клімат України є досить 
несприятливим для капіталовкладень. 
Навіть такі чинники, як природні ресурси, 
виробничий ресурс, наявність дешевої і 
досить кваліфікованої робочої сили, від-
носно високий науково-технічний потен-
ціал, не приваблюють інвесторів. Тепе-
рішній стан інвестиційного клімату не дає 
позитивних тенденцій на швидке оздоров-
лення економіки України. Саме тому зали-
шаються актуальними питання покращення 
інвестиційного потенціалу країни та підви-
щення інвестиційної привабливості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженням питань у сфері інвести-
ційної діяльності та залучення іноземних 
інвестицій задля поліпшення інвестицій-

ного клімату займались такі вчені-еконо-
місти, як О.І. Барановський [1], І. Бланк 
[2] А. Непран [3], Е. Берлоу, Д. Гофман, 
М. Портер, Ю.М. Коваленко. Аналізом сут-
ності поняття «інвестиційний потенціал» 
та його співвідношення з іншими категорі-
ями, а також основних принципів та підхо-
дів щодо його формування займались такі 
вчені, як І.В. Юхновський [4], Н.М. Пили-
пенко [5], П.Г. Перерва, К.М. Крамаренко 
[6], Г.М. Шамота [7]. Проте, беручи до 
уваги низку досліджень, маємо зазначити, 
що певні теоретичні та практичні аспекти 
активізації інвестиційного клімату й залу-
чення іноземних інвестицій у національну 
економіку розглянуті недостатньо та вима-
гають уточнення й подальшого розвитку в 
сучасних умовах.
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Мета статті полягає у дослідженні стану 
інвестиційного клімату України, виділенні 
базових проблем, пов’язаних з інвестуван-
ням, як із боку іноземних, так і з боку націо-
нальних інвесторів, а також пошуку шляхів 
їх розв’язання.

Виклад основного матеріалу. Наці-
ональна економіка будь-якої країни тією 
чи іншою мірою володіє певним інвести-
ційним потенціалом. Загалом визначення 
інвестиційного потенціалу пояснюється 
здатністю освоювати та спрямовувати 
необхідні обсяги залучених інвестицій у 
створення нових та розвиток уже наявних 
виробничих потужностей, а також у роз-
виток людського потенціалу та створення 
об’єктів і установ виробничої та соціальної 
інфраструктури [6].

Дослідивши інвестиційну привабливість 
України, нині не можемо говорити про 
високі показники цього індексу. Результати 
проведеного аналізу свідчать про те, що в 
Україні наявні проблеми, які змушують 
інвесторів скорочувати обсяги інвестицій, 
виводити свій капітал з економіки країни, 
вкладати менше, ніж раніше [8, c. 156]. 
Інвестори зазначають, що умови ведення біз-
несу в Україні перебувають на досить неви-
сокому рівні. За рейтингом легкості ведення 
бізнесу Doing Business, у 2020 році Україна 
посіла 64 місце серед 190 держав [9].

За результатами досліджень Європей-
ської Бізнес-Асоціації, на початку 2019 року 
індекс інвестиційної привабливості Укра-
їни знизився до 2,85 балів за п’ятибальною 
шкалою, що відповідало рівню 2016 року 
[10, с. 12]. У другій половині 2019 року 
індекс інвестиційної привабливості макси-
мально наблизився до нейтрального показ-
ника, склавши 2,95 бали із 5 можливих.

Проте 2020 рік охарактеризувався стрім-
ким падінням цього індексу до 2,51 балів 
з п’яти можливих та сьогодні продовжує 
перебувати у негативній площині.

В Україні щорічно змінюється дина-
міка залучення інвестицій. З 2017 року 
обсяг внесених в економіку України пря-
мих іноземних інвестицій поступово збіль- 
шується. Станом на 1 січня 2020 року іно-
земні інвестиції становили 35 809 млн. дол. 
США, що на 8,0% більше, ніж на початку  
2019 року [11].

Згідно з даними Національного Банку 
України, станом на 30 червня 2020 року 
накопичені прямі іноземні інвестиції в еко-
номіку України склали 50,311 млрд. дол., 
що на 3,7 млрд. дол. більше, ніж у попере-
дньому році.

До найбільших іноземних інвесто-
рів України відносять Кіпр. Станом на 
30 червня 2020 року компанії, зареєстровані 
в цій країні, інвестували в Україну понад 

Рисунок 1 – Динаміка індексу інвестиційної привабливості України  
за 2016–2020 роки

Джерело: складено авторами на основі джерела [10, с. 12]
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15,494 млрд. дол. Нідерланди – наступна 
за рейтингом країна – є інвестором, обсяг 
інвестицій якої склав 10,261 млрд. дол. 
Третє місце посідає Швейцарія, маючи 
3,083 млрд. дол. Дев’яте місце серед країн-
інвесторів посідає Росія, яка інвестувала в 
українську економіку 1,050 млрд. дол. Дві 
третини інвестицій припадають на країни 
ЄС, а саме 35,897 млрд. дол. [12].

Проте, говорячи про статистику залу-
чення інвестицій, маємо враховувати фак-
тор реінвестування. Частиною інвестицій є 
гроші українських бізнесменів, які спочатку 
виводяться в закордонні банки та в подаль-
шому повертаються як інвестиції в еконо-
міку України.

Досить актуальними залишаються про-
блеми, які стосуються інвестиційного клі-
мату нашої країни. На цьому етапі інвес-
тиційний клімат України є недостатньо 
сприятливим для капіталовкладень. Незва-
жаючи на багаті природні ресурси, вироб-
ничий апарат, наявність дешевої і досить 
кваліфікованої робочої сили, відносно висо-

кий науково-технічний потенціал, країна 
залишається непривабливою для інвесто-
рів. Отже, теперішній стан інвестиційного 
клімату не дає позитивних тенденцій на 
швидке оздоровлення економіки України.

Серед основних причин виникнення про-
блеми низької активізації інвестиційного 
клімату можна відзначити такі:

– несприятливі умови інвестування, 
зокрема недосконалість законодавства що- 
до питань захисту прав власності, вимог 
до здійснення підприємницької діяльності 
та контролю над нею, адміністрування 
податків, отримання у власність земельних  
ділянок;

– недостатня розвиненість інвестиційної 
інфраструктури та інвестиційного ринку;

– недостатня підтримка інвестиційної 
діяльності з боку держави;

– відсутність дієвих механізмів партнер-
ства в інвестуванні між державою та при-
ватним сектором.

Отже, ключовими перешкодами припливу 
в інвестиційну сферу приватного національ-

Рисунок 2 – Прямі іноземні інвестиції (акціонерний капітал) в Україну 
 у 2015–2019 роках (млн. дол. США) (обсяги інвестицій наростаючим підсумком  

із початку інвестування)
Джерело: складено авторами на основі джерела [11]
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ного та іноземного капіталу виступають такі 
фактори, як нестабільність політичного сек-
тору, інфляція, недосконалість законодав-
ства, недостатня розвиненість виробничої 
та соціальної інфраструктури, недостатнє 
інформаційне забезпечення. Поєднання цих 
проблем посилює їх негативний вплив на 
інвестиційну привабливість країни. Саме 
розбіжності між виконавчою і законодавчою 
владою пояснюють слабкий приплив прямих 
іноземних інвестицій в українську економіку.

Аналізуючи сформований інвестиційний 
клімат у нашій країні, маємо відзначити, що 
ступінь довіри населення до держави віді-
грає досить важливу роль та впливає на роз-
мір капіталовкладень всередині країни, тоді 
як за кордоном розмір капіталовкладень, 
зокрема, залежить від індексу інвестицій-
ного клімату. Для іноземних інвесторів 
узагальнюючим показником інвестиційної 
привабливості виступає ранжування країн 
світового співтовариства за індексом інвес-
тиційного клімату або зворотнім йому показ-
ником, а саме індексом ризику [13, с. 52].

Існують досить різноманітні методи оці-
нювання інвестиційного клімату. Як засвід-
чує міжнародна практика, сьогодні існує 
три такі міжнародні методики оцінювання 
інвестиційного клімату:

– універсальна методика (охоплює мак-
симальну кількість економічних характе-
ристик);

– спеціальна методика (використовується 
для порівняльного аналізу інвестиційного 
клімату в державах з перехідною економі-
кою та звертає особливу увагу на темпи та 
перспективи реформ);

– методика бальної шкали (дає змогу 
порівнювати основні характеристики інвес-
тиційного клімату країн та визначати показ-
ники з огляду на величину усіх складових 
частин та критерії ранжування країн за їх 
інвестиційною привабливістю) [14].

На жаль, на сучасному етапі в Україні 
не існує власної вбудованої системи оціню-
вання інвестиційного клімату та її окремих 
регіонів. Зазвичай іноземні інвестори орієн-
туються на різноманітні оцінки численних 
фірм, які в систематичному режимі відсте-
жують інвестиційний клімат у багатьох кра-
їнах світу, в тому числі в Україні.

Однак оцінки інвестиційного клімату 
України, які надаються зарубіжними екс-
пертами, не можна повністю назвати досто-
вірними. Причиною слугує неповне воло-
діння інформацією щодо сучасного стану 
інвестиційного клімату країни, що є резуль-
татом відсутності вітчизняних експертів на 
регулярних засіданнях, які проводяться поза 
Україною. У зв’язку з цим постає питання 
про необхідність формування системи моні-
торингу інвестиційного клімату в Україні 
задля забезпечення подальших надходжень 
іноземних інвестицій та їх оптимального 
використання. Ця система може слугувати 
орієнтиром для українських банків у влас-
ній кредитній політиці.

Для української економіки життєво важ-
ливим засобом усунення інвестиційних про-
блем є залучення як іноземних, так і наці-
ональних інвестицій. Саме тому особливу 
роль в активізації інвестиційного клімату 
має відігравати страхування інвестицій від 
некомерційних ризиків. Загальновідомий 
набір догм і правил, які могли б гарантувати 
потенційним інвесторам впевненість у їх 
подальшій діяльності, має стати важливою 
та необхідною умовою для приватних капі-
таловкладень.

В Україні існує безліч галузей, які є 
досить привабливими для іноземних інвес-
торів та потребують інвестування. Зокрема, 
до таких секторів належать ІТ, інфра-
структура, сільське господарство. Згідно з 
даними НБУ, станом на грудень 2020 року 
обсяг ПІІ становив 49 686,5 млн. дол. США, 
з них інструменти участі в капіталі – 
37 600,4 млн. дол. США. Серед галузей, на 
які припала найбільша частина інвестицій-
них вкладень, слід відзначити промисловість 
(19 895,4 млн. дол.), оптову та роздрібну тор-
гівлю (7 885,7 млн. дол.), фінансову та стра-
хову діяльність (4 550,7 млн. дол.), операції 
з нерухомим майном (4 588,6 млн. дол.), ІТ 
(2 991,0 млн. дол.) [15].

Проте слід зазначити, що для виходу на 
більш високий рівень конкурентоспромож-
ності багато галузей, включаючи вищезаз-
начені, потребують ще більшого рівня інвес-
тування. Саме тому в умовах глобальної 
конкуренції Україна має створити надпри-
вабливі умови для подальшого інвестування.
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Для підвищення інвестиційного потенці-
алу країни та стабілізації економіки необ-
хідно вжити низку кардинальних заходів, 
що спрямовані на формування загальних 
та специфічних умов розвитку. Під специ-
фічними заходами слід розуміти вирішення 
завдань щодо залучення інвестицій задля 
активізації інвестиційного клімату. Врахо-
вуючи всі недоліки, які негативно вплива-
ють на інвестиційний клімат нашої країни, 
доцільним вважаємо розроблення шляхів 
активізації інвестиційного клімату України, 
до яких можна віднести такі:

– боротьба зі злочинністю;
– боротьба з інфляцією;
– спрощення податкового законодавства 

задля стимулювання виробництва;
– мобілізація вільних коштів підприємств 

і населення на інвестиційні потреби шляхом 
підвищення процентних ставок по депози-
тах і внесках;

– впровадження в будівництво системи 
оплати об’єктів за кінцеву будівельну про-
дукцію;

– запуск механізму банкрутства, який 
передбачений законодавством;

– надання податкових пільг банкам та 
інвесторам, які мають на меті здійснення 
довгострокових інвестицій задля компенса-
ції збитків від уповільненого обігу капіталу.

Також до шляхів активізації інвестицій-
ного клімату необхідно віднести такі:

– прийняття законів про вільні економічні 
зони;

– створення системи прийому іноземного 
капіталу, що включає широку й конкурентну 
мережу державних інститутів, комерційних 
банків і страхових компаній;

– створення в найкоротші терміни Наці-
ональної системи моніторингу інвестицій-
ного клімату в Україні;

– розроблення й прийняття програми 
зміцнення курсу гривні.

Залучення національних та іноземних 
інвестицій в українську економіку сприя-
тиме розвитку цивілізованого та соціально 
орієнтованого суспільства в Україні. Пере-
хід до соціально орієнтованого суспільства 

Рисунок 3 – Прямі інвестиції в Україну: залишки за видами економічної діяльності  
(млн. дол. США)

Джерело: складено авторами на основі джерела [15]
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приведе до вищої якості життя населення, 
в основі якого лежить змішана економіка. 
Це приведе не тільки до спільного та ефек-
тивного функціонування різних форм влас-
ності, але й до інтернаціоналізації ринку 
товарів, робочої сили й капіталу.

Іноземні інвестори природно зацікавлені 
в новому плацдармі для отримання при-
бутку за рахунок великого внутрішнього 
ринку України, її природних багатств, ква-
ліфікованої і дешевої робочої сили, досяг-
нень вітчизняної науки й техніки і навіть її 
екологічної безпечності.

Саме тому перед Україною стоїть досить 
складне завдання, а саме залучити в кра-
їну іноземний капітал, не позбавляючи 
його власних стимулів, спрямовувати його 
заходами економічного регулювання на 
досягнення суспільних цілей [15, с. 182]. 
Слід пам’ятати, що національні інвестиції 
є не менш важливими, ніж іноземні. Саме 
національні інвестиції є показником довіри 
населення до уряду. В результаті активізації 
інвестиційного клімату вітчизняні інвестори 
будуть зацікавлені не тільки в отриманні 
максимального прибутку, але й у збільшенні 
стабільності економіки нашої країни.

Запропоновані шляхи активізації інвес-
тиційного клімату України зможуть забезпе-
чити фундаментальний розвиток економіки, 
а також закріпити й покращити її стабіль-
ність. Реалізація запропонованих кроків 

дасть змогу зменшити ризики від довго-
строкових кредитів, що приведе до реаліза-
ції різноманітних проєктів, розрахованих на 
поліпшення соціальної сфери та зменшення 
соціальної напруги в країні. Шляхи активі-
зації інвестиційного клімату дадуть змогу 
поглибиться в інвестиційний процес задля 
подальших розробок ефективної інвести-
ційної стратегії, спрямованої на поліпшення 
інвестиційної діяльності в Україні.

Висновки. Провівши аналіз інвестицій-
ної привабливості національної економіки 
України, доходимо висновків, що на цьому 
етапі країна потребує вжиття кардиналь-
них заходів, спрямованих на формування як 
загальних умов розвитку цивілізованих рин-
кових відносин, так і специфічних, що нале-
жать безпосередньо до вирішення завдання 
щодо залучення інвестицій та підвищення 
інвестиційного потенціалу країни. Зокрема, 
це стосується боротьби з інфляцією та 
корупцією, вдосконалення податкового 
законодавства та надання податкових пільг, 
стабілізації правового та політичного серед-
овища, подолання бюрократичних бар’єрів, 
а також прийняття законів про вільні еконо-
мічні зони, створення системи моніторингу 
інвестиційного клімату та зміцнення курсу 
гривні. Вжиття цих заходів дасть змогу кра-
їні вийти на більш новий рівень та забезпе-
чити фундаментальний розвиток економіки 
України.
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Skorokhod Irina, Zozulya Elizaveta
Odessa I.I. Mechnikov National University

DEVELOPMENT OF POTENTIAL OF INVESTMENT 
ATTRACTIVENESS OF THE NATIONAL ECONOMY OF UKRAINE 

IN THE CONDITIONS OF GLOBALIZATION

The article analyzes the volume of foreign investment in the economy of Ukraine and identifies the 
largest foreign investors. An analysis of the country’s investment attractiveness index over the past five 
years has been conducted. The volume of foreign investment in certain sectors of the national economy 
and the most attractive sectors for foreign investors were determined. Systematized the main problems 
that hinder the attraction of foreign and domestic investment in the economy of Ukraine and proposed 
ways to overcome them, which in turn will help improve the investment climate and will contribute to 
the development of the investment potential of the country. At the present stage, in conditions of struc-
tural reorganization of the economy of Ukraine, the intensification of investment activity is particularly 
important. The most popular form of investment for the country’s economy is foreign direct investment, 
because it allows the implementation of large and important projects. Despite minor positive shifts in 
the process of investment activity in Ukraine, the investment climate of the country remains rather unfa-
vorable for capital expenditures. In the conditions of transformation of economic relations in the coun-
try the constraints to the development of investment and innovation activities continue to exist. Accor-
ding to research by the European Business Association, the year 2020 for Ukraine was characterized 
by a rapid decline in the index of investment attractiveness to 2.51 points out of 5 possible, which leads 
to conclusions about the unfavorable investment climate for foreign investors. That is why, to date, the 
issues related to improving the investment attractiveness of the country remain relevant. Specifically, 
the need to introduce measures to stabilize the legal and political environment, overcome bureaucratic 
barriers, improve tax legislation, provide tax incentives and also fight inflation and corruption, which 
will allow the country to reach a new level of competitiveness and ensure the fundamental development 
of the Ukrainian economy.

Key words: investments, investment climate, investment attractiveness, foreign investment, domestic 
investment, investment potential.


